



# 满纸苍凉

名家走笔

◎赵柏田

门口的一对石狮,已静静蹲伏了数百年。大溪在门前日夜喧腾,它流经的时日更为久远。这奉化江的源头,在王任叔(作家巴人)的远祖王钊那个时代,想必还是清澈的,现在已略嫌浑浊了。沿溪的村街上,几堆老人轧成团,下棋,喝茶,闲话。三五个孩子好奇地跟在一群外来人的后面。牛甩着尾巴悠闲地走过。秋日的阳光在溪石和水流中鸣响。这僻远小村岁月不惊的生活,劈面撞来真让人不知今夕何夕。

40多年前的那个春天,70岁的王任叔被押解遣返奉化大堰镇时,他没有料想到这初始之地也是他的终焉之地。当他走到卵石铺成的乡间小路上,面对这满溪滩巨蛋似的石头,憎恨在他荒凉的心里像草一样疯长,他是憎恨这里出世的宁静的。不然何以解释他落魄至此还要在京城苦苦地守候十年,直到没有了生活自理能力才不得不回到这里?遣返是遗弃的信号,在一个变动不居的社会里,他成了一块被丢弃的木头,任由南方山村迷蒙的水汽和贫瘠的生活腐蚀,直至耗尽血气而腐烂,自动消亡了他的肉体和精神。

大堰镇大溪路狮子门33号,这幢建于1906年的南方普通民居是二层木结构楼房,共两间一弄。这是王任叔初婚的新居,也埋葬着一个叫张福娥的不幸女性长达半个多世纪的孤独、屈辱、咒骂和弥留之际的泪水。王任叔的一生中至少有两个时期在此生活,1917—1926的十年和1970年3月至死去的两年,加起来有12年的时间。如今人去屋空,徒留恨声。一楼东间是王晚年卧室,临窗的木桌是他写作的地方,摆放着笔筒、砚、镇纸和一沓已然泛黄的人文社的稿纸。据说《印度尼西亚历史》就是在这里定稿的。屋角有一只50厘米见方的大木箱,旁边的纸片介绍说是王遣返回乡时用来装运印尼历史资料书籍的,从北京一路带到此地。

1959年,因一篇《人性论》遭到全国性批判,过了60岁的王任叔的生命转入了一个急速向下的坡道。以后十年间,王仍居京滞留,其间,妻子爱女分离,因脑血管病变引起的晕眩,连续昏厥,冬天缺煤,生活的艰辛自是不难想像,他写给儿子的几封信是这一时期忠实的生活记录。想想近半个世纪前京城角落这个孤独的老人,让人吃惊的是,到底是什么力量竟能让他苦撑十年。1970年3月,王失去了生活自理能力,被遣返回乡,随身所带只有几件衣服和两大箱印尼历史稿件资料。他感到还有力量,希望在放逐中完成这一异国历史的写作。

然而离开了数十载的故乡已不适于他的病体,浙东群山包围中的小村阴晴无定的天气和弥漫的水汽浸透了他的躯体和大脑的所有神经网络。连绵的山峰是天然的幽闭的石墙,使他的情绪愈加松垮和濒于绝望。病情迅速恶化,直至脑血管严重病变而神志不清,精神分裂。他疯了。大雪天的晚上,他蓬头跣足,赤裸着身子,在村子里狂奔嘶呼:打鬼!打鬼!有一次甚至在雪地里躺了一夜。还有一个传闻是:当时生产队派给他的活是搓草绳,他搓完了就用草绳把自己拦腰捆绑起来,叫道:我把你捆住了,看你往哪儿跑!后来有其后人说这传闻是假的,那就不妨姑妄听之吧,考辨细节的真伪不是本文的任务,作为一个寓言或者象征,相信很多人会发现其中的真意义的。两年后的夏天,王任叔在小村大堰默默死去。

弃文而从史,就像沈从文1949年以后的被迫转向一样,王任叔此举也有钳制声口不得已而为之的苦衷。但沈为人温和,自行消解了内在的紧张和冲突,在故宫博物院尘封的典籍和一大堆花朵朵、坛坛罐罐中发现了乐趣。而庞大的历史著述对王这样一个渴望行动的人来说却是一桩苦差,遑论乐趣,简直就是一副重轭。我这么说的意思是,一个从没有受过现代史学训练的作家去从事历史著述实在是勉为其难了。从他留下的200多万字的印尼史著作和译著来看,主要用力是在史料的收集和整理上。但印尼史料文献很大一部分是荷兰文写的,王不懂荷兰文,只能阅读译成日文和印尼文的荷兰史料,资料有限,限制了作为一个史家应有的开阔视野。另外,结构的松散和逻辑的不严谨也是一大弊病。而最大的问题,则是方法论的问题。

傍晚,从王任叔的墓地回来。站在这间他的生命最后居留的小屋里,推窗即见青山。40余年前,这满山的葱郁怕也滋润过一双因长久伏案而酸痛的眼睛?清风不识字,穿堂来去,哗哗地翻动桌上的稿纸。书生长已矣,徒留世间的是满纸苍凉。

生于此,又归于此。他好歹也落入了自然生命轮回的轨迹。天道轮回,精神不泯,比之同时代更多受难的、沉默的灵魂,他也算是幸运的了。

## 手帕

◎李蓓莉

在纸巾大行其道之前,每个幼童都有一块小手绢。洗得干干净净,叠得整整齐齐,用小别针挂在胸前。红的黄的,棉的丝的,素色的印花的,随风一漾一漾。不肯与妈妈分开时哭成了小泪人,吃饭用餐前脏成了小泥猴,都用得着小手绢。擦擦小脸,擦擦小手,一天的光阴就过去了。玩游戏时,老师会用手帕做现成的道具,小朋友团团围坐,小手乖乖地背在身后,“丢丢丢手绢,轻轻地丢在小朋友的身后,大家不要告诉他,快点快点抓住他……”在明媚的歌声里玩游戏。手巧的老师,还能用手帕折叠出小动物的形状,可爱极了。太阳大了,下毛毛雨了,老师还会把小朋友的手帕四角打结,就成了一顶顶遮阳挡雨的“手帕帽子”。

手帕应该归为最有情有爱的随身物品。

先秦时期就有“巾”。汉乐府诗《孔雀东南飞》中刘兰芝被兄长逼婚时,“手巾掩口啼,泪落便如泻”,这里的“手巾”,便是手帕。此后,每一位妙龄女子,都有一方手帕,称为“罗帕”、“鲛绡”,或娇羞,或深情,最能演绎人心的爱和脉脉似水的情,开始流淌着清新的古典风格。

陆游与唐婉别后重逢,在沈园粉墙题《钗头凤》:“春如旧,人空瘦,泪痕红浥鲛绡透。”孔尚任在《桃花扇·寄扇》中说:“恨在心苗,愁在眉梢,洗了胭脂,挽了鲛绡。”明代冯梦龙选辑的《山歌》里有一首《素帕》:“不写情词不写诗,一方素帕寄相思。请君翻覆仔细看,横也丝(思)来竖也丝(思)”。手帕成为情意的纽带。

《红楼梦》里尽是痴情男女的荒唐言和辛酸泪。“痴女儿遗帕惹相思”,讲的是丫鬟红玉和贾芸的故事;“蒋玉菡情赠茜香罗”,两个男人交换的“汗巾”,即《释名》所说:“帕,横其腹也。”也是这条惹祸的汗巾,与后来的金钏之死,导致宝玉被贾政痛打。黛玉前来探望,哭红

了双眼。

宝玉心内惦记,便让晴雯送去两条自己用过的家常旧手帕,送去牵挂、抚慰和承诺。旧手帕带着宝玉的气息和体温,黛玉读懂了其中情意,即在帕上题诗:“眼空蓄泪泪空垂,暗洒闲抛却为谁?尺幅鲛绡劳解赠,叫人焉得不伤悲!”黛玉临终之前把两方题字的旧罗帕,投进火盆,“焚稿断痴情”,与泪水漫漶的俗世红尘作别。

俄国作家陀思妥耶夫斯基的生命里有一方重要的白手绢。在普希金纪念碑的揭幕典礼上,陀思妥耶夫斯基走上讲台,刚念几句便停下了,焦急地在黑压压的听众中寻找什么。这时,一个女人举起一块白手帕用力地晃了晃。陀思妥耶夫斯基眼睛一亮,脸上随即恢复了先前的自信,滔滔不绝地讲了起来。这个举着白手帕的女人,就是陀思妥耶夫斯基的妻子——安娜,也就是作家向安娜求婚时虚构的小说女主角“安妮娅”。

我的衣橱里至今留着一方手帕,双层,棉质,浅草绿,金色的丝线绣着蜿蜒的枝蔓和翩然的蝴蝶,两层缝边的是同色浅草绿色丝线。这是多年前朋友从日本带来的礼物。另有一方宝蓝色,绣银白丝线的花卉。据说日本人很重视手帕文化,难怪礼盒十分考究,手帕精致得如同工艺品。遗憾的是,那方宝蓝色的手帕在搬家时遗失,而浅草绿的那方,也几乎没有再用过。

便捷的纸巾来势汹汹地取代了手帕。柔软滑腻的真丝、简约清新的棉布、原味质朴的亚麻,那样有质感的手帕渐行渐远,那个朴素、绵长的年代,也随之消失了。

◎江泽涵

在海鲜摊前,一个小男孩指着小黄鱼:“鱼,爷爷,我要吃鱼。”老人抚着孙子的头:“好,好。老板娘,这个多少钱一斤?”

老板娘说:“这堆二十元,这堆十六元。”老板一愣:“这么贵啊?”老板娘斜睨了一眼,尖声说:“你是不是想买十块的,现在还有十块的小黄鱼吗?”便不再看老人,转而招徕其他客人。

老人回过神来后,牵着孙子的手去了别家。

我将这一段记录在纸板上,还写了两段闲语:

一、一边倒:势利,有一边倒的意思。可势利的人,为什么看着穷人会生厌?有钱的人不会白给你钱,没钱的人也不会白要你钱。这样的一边倒有什么意思?

二、豁达:存在一种豁达,叫做“厚脸皮”,可以完全无视外界的眼光。须知世界大的时候,无有边际,但小的时候,也就舞台那么大。

一个同学来电话叙叙。我说了打算去乡下办农场养兔子和鸡的想

## 碎思

有所悟

蒋勇生

法,已经做了各种风险评估,还考虑是不是在农庄旁边开个烧烤店。

他说:“你有工作收入,稿费收入,为什么还要这样折腾自己?”

我说:“这两种收入太有限了。买房子会有大压力,没有资产,会受尽人的白眼。而且我想要有自己的事业。”

他说:“可你办农场的压力更大啊,你老劝人不要被名利绑架,怎么自己却盼着被绑架?我记得你说过,人肯自曝一下穷,不知能少绷多少根神经。”

我跟着将这一段也记在纸板上,也有两段闲语:

一、悖理:很多道理是简白的,人到了一定年纪,自然会想通,若还想不通的,就很难有想通的一天了。可为什么道理明明是知道的,却还要悖着道理做事?

二、轮回:看见别人做悖理的事,还很得意,我们会笑,会批评,可一转身,自己也做起来了。前车之鉴,前仆后继。生命就在轮回中,演绎了一出又一出的戏。

几日之后,我又添了一段:

三、劝说:劝人是件吃力未必讨好的事。有时候,即使说破了嘴唇,他也听不进去半句,还要闹翻脸、绝交。我看他固然不可思议,他看我想必也一样。我既劝他不住,只好抚掌欢送,下一刻只有亲身经历了才晓得,他若不去尝试,会抱憾终身,又或许会有意想不到的收获等着他。